Friday, June 14, 2024

Saw Red Shouldered Hawk

‘Saw Red Shouldered Hawk at breakfast time. He came to terrace - after the birds. Wes did desk work - balanced check book etc. I straightened up after last night’s dinner - tablecloth etc. Alex & Helen coming for breakfast tomorrow to pick color for livingroom, so we made blueberry muffins.’ This is a typical entry from the diaries of Gertrude (Guggie) Farrington who was born 110 years ago today, and who died just recently, aged 107. For 15 years, in her later years, she kept a diary. This has been partially transcribed (and is available online) and is also the focus of a Smithsonian Learning Lab project. 

Gertrude was born on 14 June 1914. She graduated from the College of New Rochelle in 1935. In 1944, she was appointed stenographer in Texaco’s personnel department. In 1963, she became the first female officer of Texaco when she was appointed Assistant Secretary of the company. She retired from the firm in 1973. Gertrude and her husband, Wesley, shared a lifelong passion for gardening - indeed Gertude was a key member of the Ridgefield Garden Club. She died in 2021 at the venerable age of 107 - see The Ridgefield Press for a short obituary

There is very little further information about Gertrude available online, but between 1978 and 1992, she kept three diaries logging her activities in the local garden club, the community park, and home life in general. These diaries span five years each and track national events, weather reports, and the prices of food, gas, and gardening supplies. They have been used by The Smithsonian Institution’s Archives of American Gardens for a Learning Lab titled, Explore One Woman’s Experience in Civic Life, 1978-1992. Images of many of the original diary pages, along with transcriptions of the entries, can be found online at The Smithsonian.

Here are the volunteer transcriptions from two facing pages in the first of the five-year diaries (though they have not always been thoroughly copy-edited!) 

19 February 1978
‘Sunday - 15º at 6:45 Sun and cold.

To 9:30 Mass. Saw Red Shouldered Hawk at breakfast time. He came to terrace - after the birds. Wes did desk work - balanced check book etc. I straightened up after last night's dinner - tablecloth etc.

Alex & Helen coming for breakfast tomorrow to pick color for livingroom, so we made blueberry muffins.’

20 February 1978
‘Monday - Minus 12 at 6 AM - Fair - beautiful day - George Washington Celebration. To 7:30 Mass. Dry run to find Mrs Leers’ home on Peaceable Ridge Road (very hilly) to Kathleen Eason to leave Speede Puck Tower & other articles for Hartford Statehouse Gardens Restoration in April. Wes bought golf gloves - none available for me. Home for lunch - Anne Tracey here at 2 o’clock to go over plans for May Garden Club Meeting. Eileen phoned in evening Eddie Conroy died Sunday.

Alex picked Chalk Beige for livingroom. To Dan Machlin’s at five for drinks

19 February 1979
‘Monday - Washington Birthday Celebration

12º at 6 AM - Snowing. Snow stopped about noon and sun came out at 4 pm. Sun 6:45 - 5:35.

Plowed driveway and cut path to bird feeder. After snow stopped plowed again and cleared terrace

Did some hobbying. Made bran muffins and cooked two of our winter squash. Temperature went to 24º in afternoon - 0º at bedtime’

20 February 1979
‘Tuesday - 5º below at 6:30. clear - beautiful day - high 38º. Mr. Vareau reinstalled the swinging door between kitchen and diningroom. Had long talk with his nephew of Railroad Engineer Vareau - worked with Gage - knows Christopher etc. After lunch to Bethel, thistle seed at Agway, groceries at Bethel Market and Miss Emily’s - Booklet for birthday present for Gizela - “Diary of an Edwardian Lady” - Wes split wood. I prepared dinner. Day goes fast.

19 February 1980
‘Tuesday - at Treasure Cay - beautiful morning - walked beach - walked to Atlantis to look at boats - new condominiums Royal Palms - Brills asked us in their Mariner love #1107 for coffee. Watched Caribshelt Towne come in. Bought 3 pieces of meat from them - They go home Thursday. Lunch - nap - went shelling - we picked up beautiful piece of coral - no sand dollars - saw rainbow. Saw Northern Oriole off terrace.’

20 February 1980
‘Ash Wednesday - at Treasure Cay. Beautiful day - walked beach in morning - high tide - sat in sun - I was covered - finished books “Rivers” and “Evergreen” To Post Office - first mail arrived - Eileen - Mary & Jule - all have problems. To hotel at 5 o’clock to wait for bus to church for Ash Wednesday Mass - never came at 5:20 we gave up.’

19 February 198
‘Thursday - 33º at 6 AM - Very foggy - clear morning - clouded up at noon and light done at 5 pm: To Mass. Hobby hour. To Bogus property - killed more gypsy moth and cut some branches - We brought back wood. Lunch and more hobbies. I threw out some material scraps.’

20 February 1981
‘Friday - 50º at 6:30 and raining - it had rained gently all night - Wes heard a Redwing. Rained heavily during day. NYC reported over 2 inches - water over road at 5 o’clock - up to Crimson King on lawn. Hobbies Kes tried to fix pressure tab and it broke. I made Bermuda bag from [[?]] and learned paper pattern was not balanced on both sides after sewing it. Not the best of days but good to be alive!’

19 February 1982
‘Friday - 27º at 6:30 - Sun 6:45 - 5:35 Light snow / rain in morning - shopped in afternoon - started again at night.

We cleaned other half of den floor and applied Lestoil. Eileen came up at 4 o’clock and spent evening with us. Saw possum under bird-feeder at night. ran when Boo barked.’

20 February 1982
‘Saturday - 32º at 6:30. Eileen stayed overnight with us. Left at 8 o’clock with Boo - about one inch snow - sun came out and temperature in 40ºc about 10 o’clock - beautiful day - plants in Solar - we had lunch there.

Did house chores. To Chariots of Fire at Davisbury Cinema at 2:45 - good movie - bought milk at Marcus - home to dress - to Castle with Varga at 6 o’clock for dinner.’ 

Saturday, June 8, 2024

The quest for Sandy Irvine

‘It has been very trying for everyone with a freezing air temperature and a temperature of 120 in the sun, and terribly strong reflection off the snow. My face is perfect agony. Have prepared two oxygen apparatus for our start tomorrow morning.’ This is part of the very last diary entry written by the young mountain climber Andrew (Sandy) Irvine before he was lost, along with his expedition leader George Mallory, near the summit of Everest. Today marks the 100th anniversary of the very day he and Mallory might, in fact, have reached the summit of Everest nearly a quarter of a century before Hilary and Norgay - though this possibility remains a matter of much discussion, as well as of conspiracy theories.

Irvine was born on 8 April 1902 in Birkenhead, Cheshire, one of six children to a historian and his wife. Educated at Birkenhead and Shrewsbury Schools, he demonstrated a natural engineering acumen, and excelled at sports particularly rowing. On entering Merton College, Oxford, he joined the Oxford University Mountaineering Club, and was also a member of the winning Oxford crew in the 1923 Oxford and Cambridge Boat Race. That same year, he took part in the Merton College Arctic Expedition to Spitsbergen led by Noel Odell. On Odell’s recommendation, Irvine, still an undergraduate, was invited to join the third British Mount Everest expedition.

Irvine and three other members of the expedition, including George Mallory, set sail for the Himalayas from Liverpool on board SS California on 29 February 1924. According to Wikipedia, Irvine ‘made major and crucial innovations to the expedition’s professionally designed oxygen sets, radically improving their functionality, lightness, and strength; he also maintained the expedition’s cameras, camp beds, primus stoves, and many other devices; and he was universally popular, and respected by his older colleagues for his ingenuity, companionability, and unstinting hard work.’

The expedition made two unsuccessful attempts on the summit in early June, and time remained for one more. This last chance fell to the expedition’s most experienced climber, George Mallory, and he chose the inexperienced Irvine (over Odell) to accompany him. They began their ascent on 6 June, and by the end of the next day, they had established a final two-man camp at 8,168m. The pair were last seen alive a few hundred metres from the summit, and it is unknown whether one or both of them reached the summit before they died. An ice axe was found in 1933, and Mallory’s body was found in 1999, but Irvine’s body has never been found. The date of Irvine’s death is given as either 8 or 9 June 1924. Further information is available from Wikipedia

Since then, the mystery about whether the climbers reached the summit before perishing has inspired hypotheses and conspiracy theories. This is partly because if they had reached the summit they would have done so nearly a quarter of a century earlier than the duo credited with being the very first to climb Everest, i.e. Hilary and Norgay (see On Top of Mount Everest), and more than 40 years earlier than the Chinese climbers who first conquered Everest via the same North Face route taken by Mallory and Irvine - see Explorersweb and Daily Mail. See also Mallory, Irvine and Everest: The Last Step But One by Robert H. Edwards, recently published by Pen & Sword History. (A note by Edwards on his research for the book can be read at Goodreads.)

A first edition of Irvine’s diary was compiled in 1979 by the English climber Herbert Carr and published as The Irvine Diaries: Andrew Irvine and the Enigma of Everest 1924 by Gastons-West Col Publications. Carr based the book on Irvine’s expedition journal, as the sub-title makes clear, but he also quotes from more youthful diary material. Some extracts - including the very last one - are available to read online at The Andrew “Sandy” Irvine Blog. Moreover, Julie Summers often quotes from, and refers to, Irvine’s journal in Fearless on Everest: The Quest for Sandy Irvine (which is available to borrow digitally at Internet Archive). Here are Irvine's last diary entries.

31 May 1924
‘Started for the North Col about 9.00 a.m. Snow on glacier was balling badly, even with crampons. We storied our way slowly up the Col. I had a very heavy load and so was thankful to go slowly. One coolie lost an Unnamed stove and meter, which made us a bit short. Much time had been spent fixing the rope ladder in the chimney.’

1 June 1924
‘Up at 4.30 a.m. to cook breakfast for the climbers. Very cold and disagreeable job. Thank God my profession is not to be a cook!’

2 June 1924
‘Up at 5.00 a.m. to cook breakfast for Norton and Somervell, and got them off shortly after 6.00 a.m. with two porters. About 9.00 - 10.00 a.m. Georgia Passang returned very done in, and as far as I could gather from him, the rest were pushing on, but by 11.00 a.m. I could see quite plainly the first party returning. I set two primuses going for their tiffin and took up a rope and met them at the Col. The porters had been unable to stand the wind and even Camp V was short of what they wanted in altitude. George was very tired after a very windy night, and Geoff had strained his heart. Hazard and Odell escorted porters up from Camp III and George decided that I should go down in Hazard’s place and prepare apparatus for and oxygen attempt. He, Geoff and I got to Camp III with all spare porters at about 4.30 p.m. My face was badly cut by the sun and wind on the Col, and my lips are cracked to bit, which makes eating very unpleasant.’

3 June 1924
‘A most unpleasant night when everything on earth seemed to rub against my face, and each time it was touched bits of burnt and dry skin came off, which made me nearly scream with pain. Spent the afternoon preparing oxygen apparatus ready for an oxygen attempt with one Camp only above the North Col.’

4 June 1924
‘Mallory and I prepared for our oxygen attempt, but shortly after breakfast a porter came down to say that Norton and Somervell had established Camp VI at 27,000 feet, and stayed the night there. Great was the excitement in the camp. Noel had his telephoto camera out and everyone watched unceasingly all day, but not a sign. After an early tiffin George and I put the worst aspect on things, and we decided to go up to the North Col and be ready to fetch ice men down, or make an oxygen attempt ourselves a day later. We took exactly three hours going up, which included about a quarter of an hour at the dump selecting and testing oxygen cylinders. I breathed oxygen all the last half of the way and found that it slowed my breathing down at least three times. George and I arrived at the Camp feeling very surprisingly fresh. Odell, who had been deserted by Hazard in the morning, had failed to pick anything up with the glasses. George believes he has seen their downward tracks some 700ft. below the summit. I hope they’ve got to the top, but by God, I’d like a whack at it myself. Have brought Noel’s pocket cinema up, but not used it yet. Norton and Somervell spotted at about 8 p.m. on the snow. Odell and George went to escort them down while I prepared a hot meal and plenty of drink. They were both very exhausted indeed. They had reached 28,000 feet. They all got back to Camp IV at 9.30.’

5 June 1924
‘My sore face gave a lot of trouble last night. Somervell still very exhausted, but started for Camp III before tiffin. Norton is badly snow blind and can’t be moved down just yet. We covered his tent with sleeping bags to keep it dark - he’s had a pretty miserable day of it - it has been very trying for everyone with a freezing air temperature and a temperature of 120 in the sun, and terribly strong reflection off the snow. My face is perfect agony. Have prepared two oxygen apparatus for our start tomorrow morning.’

Sunday, June 2, 2024

Up the Republic!

‘Ireland is a hot desert of sand into which blood is poured. Seven centuries of pouring. It still thirsts for more - & the more disappears. When will it have drunk its fill of blood? When will the bloody manuring bear fruit?’ This is from a diary kept secretly by the Irish poet Joseph Campbell throughout his 18 months internment in 1922-1923 at the hands of the newly formed Irish Free State. Campbell, who was Belfast-born but became a staunch republican and was opposed to the Anglo-Irish Treaty, died 80 years ago this month.

Campbell was born in Belfast, in 1879, into a Catholic and Irish nationalist family from County Down. He was educated at St Malachy’s College, Belfast. Working for his father, a builder, led him to having some kind of nervous collapse, followed by a slow recovery. He taught for a while, and, partly through a cousin who was a poet, became interested in the Irish language and folk music. He travelled to Dublin in 1902, meeting leading nationalist figures. By 1904, he had written the ballad My Lagan Love, the most successful of his early poems, and helped set up the Ulster Literary Theatre. He moved to London in 1906, where he continued to teach and was involved in Irish literary activities.

In 1910, Campbell married Nancy Maude, and they returned to Ireland, to live in Dublin, then Wicklow. They had five children. His play Judgement was performed in the Abbey Theatre in 1912. He began to act as publicist and recruiter for the Irish Volunteers; and he was engaged in rescue-work during the 1916 Easter Rising. In 1921, he became a Sinn Féin Councillor, and was opposed to the Anglo-Irish Treaty. The following year he was interned, by the newly established Irish Free State, for 18 months.

After his release, Campbell was much disillusioned, and his marriage had broken down, so he decided to move to the US, where he settled in New York. There, he founded a School of Irish Studies, and he re-established The Irish Review: he is generally credited with pioneering Irish studies in the US. He returned to Ireland and Wicklow in 1939; and he died in June 1944. Further information is available from the Dictionary of Ulster Biography,, or Wikipedia.

According to Irish Archives Resource, Campbell left behind several diaries. However, the only one to have been made public, as far as I know, is the one he wrote on scraps of paper secretly during his internment. This was edited by Eiléan Ní Chuileanain and published by Cork University Press in 2001 as As I was Among the Captives: Joseph Campbell’s Prison Diary 1922-1923.

Cork University Press says Campbell’s voluminous diaries provide much more than a chronicle of events and experiences: ‘Being the work of a skilled writer and acute observer, they offer revealing cameos of his republican colleagues, vivid notes of personal conversations, and imaginative reflections on the psychological effects of incarceration. Sympathetically edited by another distinguished poet and scholar, this selection from his diaries will fascinate all students of the Irish Civil War.’

6 June 1922
‘I am a prisoner in the Royal Hotel, Main St., Bray. Arrested by Free State Army on information of an ex-soldier in street. Rotten accommodation and no food so far. The O. C. is a grocer’s assistant in Clery’s shop in Main St. Treats me like a dog. No charge formulated yet. I am one of six other prisoners - one of them Frank Crowley of Shankhill. Up the Republic!’

7 December 1922
‘The architects of the ‘Free’ State - Collins & Griffith - by a miraculous interposition of providence have gone. So surely as I write this will the Free State go itself. Dishonour is a bad foundation to build on.

If I ever felt unconvinced the Mountjoy was Hell, I am convinced today. Such a pandemonium of metallic sound in the Circle! Old pipes, bars, scrap of all kinds from one of the Wings is being removed. Oh! God keep me sane in mind through it all - the Powers of Darkness gird me round about.

As I was washing mugs at A2 Lavatory before going to bed (10 p.m.) was told that Sean Hales & Padraic O Maille had been fired at as they were getting on a hack car outside Exchange Hotel. First killed, second wounded.

“How do you mean?” “H-how? Not so much of my dear F-frank. H-h-hump off out of my cell!” Blue-black shiny hair. Pugnacious face. Queer dry ironic humour. Chess. Cards. Savonarola.’

8 December 1922
‘As I came in darkness had fallen. Guards jangling their keys in the gloom. No lights (or few - 3 or 4 - in compound.) Prisoners moving about like figures in a Cyclops’ forge (Vulcan’s stithy) - with flaring pieces of paper to light the gas in their cells. (Or like workers in a bottle factory.) The sight gave me a curious aesthetic ‘lift’ - suggested Wagner’s music, somehow. Confused babel of voices - prisoners at doors waiting for tea - tin mugs being rattled together. Clarke’s voice bawling (as if being strangled!) in A1. Oh, God save Ireland from further horrors! We have supped full enough.’

9 December 1922
‘Ireland is a hot desert of sand into which blood is poured. Seven centuries of pouring. It still thirsts for more - & the more disappears. When will it have drunk its fill of blood? When will the bloody manuring bear fruit?’

19 October 1923
‘Night of high wind - but slept well. Did not eat breakfast of Hovis bread and cheese I had set on plate under my bed over night. Meant to breakfast at 5 a.m. - HUNGER-STRIKE begins at 6 a.m. for unconditional release. P. A.’s knocking and running stones along corrugations (they know, as notice of strike was sent to Governor by our O/C before lock-up the previous evening).’

This article is a slightly revised version of one first published on 2 June 2014.

Friday, May 24, 2024

Master of Trinity College

William Whewell - scientist, philiosopher, college administrator, polymath - was born 230 years ago today. He defied his humble origins to become prominent in various fields, and to become Master of Trinity College, Cambridge, a position he held for 25 years. He is largely forgotten today, in the sense that there’s no modern biography. There is, though, an early biographical work, which makes extensive use of Whewell’s letters, and, more occasionally, of his diaries. One extensive diary quoted in the biography describes a visit to Trinity by the Duke of Wellington.

Whewell was born on 24 May 1794, the eldest child in what would become a large family. His father, a carpenter, wanted him to apprentice to the trade, but William proved academically bright, and came to the attention of Revd Joseph Rowley, head of Lancaster Grammar School, who allowed him to study for free. Later, he won a part-scholarship to Trinity College, Cambridge, from 1812. Following, perhaps, after his mother who had published poems, he won the Chancellor’s prize for an epic poem entitled Boadicea.

Whewell did well at Trinity, excelling at mathematics; and, having been considered something of a rustic or ill-mannered, he significantly improved his social status. He was appointed as a mathematics lecturer and assistant tutor in 1818, and the following year was one of the founder members of the Cambridge Philosophical Society. By this time, his interests had extended beyond mathematics, towards science in general (indeed he is credited with coining the word ‘scientist’ in 1833) and philosophy. In 1828, he was elected to the Chair of Mineralogy.

In subsequent years, Whewell wrote a number of important papers on the subject of tides, and on the principles of education. In 1838 he was elected to the Knightbridge Chair of Moral Philosophy - before which he wrote History of the Inductive Sciences, and after which he wrote its sequel The Philosophy of the Inductive Sciences.

In 1841, thanks to the election of the Conservative Robert Peel as Prime Minister, Whewell was appointed  Master of Trinity College (over his more senior colleague, Adam Sedgwick, who would have been favoured by a Whig government). A little earlier the same year, he had married Cordelia Marshall. They had no children, and after Cordelia died in 1855, he married again, to Everina Frances, widow of Sir Gilbert Affleck in 1858.

Much of Whewell’s early years as Master were taken up by revising the college statutes; and, as Master of the largest college, he had much influence across the university. He also served twice as vice-chancellor. Although considered a reformer in his youth, he is remembered as a reactionary Master, sternly defending the autonomy of the colleges and the type of liberal education he espoused in Of a Liberal Education in General, with particular reference to the leading studies in the University of Cambridge (1845). He preached his last sermon in Trinity College chapel in February 1866, and died later the same year, after a fall from a horse. There is plenty of information about Whewell online, at Wikipedia, Cambridge University’s Janus website, Stanford Encyclopedia of Philosophy, and Victorian Web.

Richard Yeo, summarising Whewell’s reputation in the Oxford Dictionary of National Biography (log-in required), says: ‘At the time of his death Whewell was known as a great master of Trinity and a man of enormous intellectual power and learning. Within the scientific community throughout Europe he was recognized for his research on the tides, his contributions to conceptual debates and terminology, and for his unrivalled knowledge of the history of the sciences. Although some aspects of his philosophy of science were criticized, Whewell’s work set an example for the critical study of the nature of science and, since the 1970s, the historical inquiry on which he claimed to base his philosophy of science has been more warmly appreciated. He combined this study of the physical sciences with publications on education, moral philosophy, and other subjects in a manner that astonished his contemporaries. He did this at a time when intellectual activity was becoming more specialized - a phenomenon that Whewell recognized in his own philosophy of knowledge. Today we are able to see that his achievement was one of the last of its kind.’

The Trinity College archive of Whewell’s papers lists ‘diaries 1817-1853’, but the online summary contains no further details. As far as I can tell, none of these diaries have ever been published. However, Mrs Stair-Douglas (also known as Janet Mary Douglas), having been asked to do so by Whewell’s sister, Mrs Newton, put together a biography of Whewell, largely based on his letters. This was published in 1881 by C Kegan & Co as The Life and Selections from the Correspondence of William Whewell, D. D. late master of Trinity College, Cambridge. Occasionally, the book (freely available at Internet Archive) makes references to, and provides extracts from, Whewell’s diaries.

For example, Stair-Douglas writes: ‘The pocket-books of this year [1829] contain a brief pencil diary, and also a number of notes and memoranda, chiefly mineralogical and architectural, made during the tour in Germany, Switzerland, and Italy, upon which Mr. Whewell started on July 4. [. . .]

The diary shows that Mr. Whewell habitually talked to all his fellow-travellers and extracted from them all the information he could. Sometimes a servant girl going to place tells him about wages; or a Belgian laments the high duty upon distillation, which shuts up all the smaller stills; or an ex-Franciscan or Benedictine monk tells him how the convent land was farmed, the wages of the lay brethren, &c. He always offered a seat in his hired carriage to any intelligent person travelling in the same direction. At Spires he notes that he fell in with a Frenchman who had been quarrelling with the Douane on occasion of his bringing from Baden a musical instrument with keys, the notes of which are produced as in the wind harmonica, and adds: “The difficulty of getting on with a German in conversation strikes one more on meeting a Frenchman. The German answers all your questions with the most sincere goodwill, but there you stick - you never set him ” [. . .]

After visiting the source of the Danube in Prince Flirstenburg’s grounds, he mentions his arrival at “the edge of the great basin of Switzerland - a most glorious prospect. The Lake of Constance spread out on the left, the cloudy and uncertain Alps in the distance, and in the midst of the scene six grand castled eminences scattered over a space of five or six miles. The summits bold, and rising abruptly from the more level land, and the ruins one more picturesque than another. If the snowy Alps are seen from hence, as I am told is the case in clear weather, I cannot imagine a more magnificent view. I hope for a fine morning to-morrow and then!”

The entry next morning unfortunately is: “August 7 - Wretchedly bad weather”; however, after quarrelling with tailor and shoemaker, he adds: “Off to Schaffhausen - went immediately to the fall. It is grand in all aspects, but standing in the gallery, all the surrounding objects confused by the blinding spray and a sort of eternity of waters hurrying past and filling the eye, one can scarce believe that the solid universe is not drifting away with immeasurable violence. They have managed also that the water leaps at you, and only seems just to fall short by a foot.”

After Whewell’s appointment as Master at Trinity, Stair-Douglas writes, one of the first visitors to the Master’s Lodge, was Mr. Salvin, an architect. He had been summoned because a former college student - one Beresford Hope - had donated money for the college to restore an oriel and mullioned windows removed from the building under previous alterations. She gives the following diary entries concerning this project (which would leave Whewell’s living rooms uninhabitable for most of the year).

19 January 1842
‘Mr. Salvin, architect, arrived, and under his direction and in his presence we made attempts to discover traces of the oriel which formerly existed as part of the front of the Lodge. We found the foundation of the wall of the oriel immediately below the surface of the ground. The plan was semicircular, the diameter of the semicircle 13 feet and 7 inches, exactly opposite to the oriel which exists towards the garden. By examination of the upper storey of the Lodge it appeared that there are no lodging-rooms over Henry VIII’s drawing-room, but only a blank garret, to which there is no access except through the windows.’

16 August 1842
‘We returned to the lodge and stayed one night, the workmen being then employed in the restoration of the front, in pursuance of Mr. Hope’s undertaking to bear the expense of the restoration of the windows and oriel. In the interval I had corresponded with Mr. Hope and had finally learnt that 1,000l. had been placed to the credit of the College at the banker’s to meet the expense.’

17 September 1842
‘We returned to College. The windows of the front were entirely without glass, the rooms without furniture, and the wall was removed from top to bottom where the oriel was to be. The house full of workmen.’

Stair-Douglas goes on to say that Whewell’s journal was kept with considerable regularity at this time. In it, ‘we find mention of very frequent meetings of the Master and Seniors to deliberate upon the revision of the College statutes. These statutes, which the governing body of the College had bound themselves to respect, to preserve intact and to carry into effect, had, from the changes which centuries had brought about in national habits, and many other circumstances, come into such discrepancy with actual, and often with any possible, practice as to occasion very serious difficulties. The Master and other College officers found themselves frequently compelled to choose between deliberately neglecting and modifying that which they had sworn to execute, or attempting to put in operation rules which had become totally useless and inapplicable. The difficulty was a very serious one, and one from which there was no escape.’

26 April 1842
‘Went to London to visit my wife’s parents, Mr. and Mrs. Marshall, 41 Upper Grosvenor Street. I took with me to London the Draft of the College Statutes as revised by the Seniority, at the various preceding sittings. I reported to the Home Secretary, Sir J. Graham, that this revision was in progress, explained to him the general principles on which it had proceeded, and pointed out the few instances in which the privileges of the Crown were concerned, viz. (1.) Visitatorial power, (2.) Power of giving leave of absence, (3.) Power of appointing ten paupers. He informed me that he should lay the draft before the Attorney and Solicitor-General, and at a subsequent interview agreed to do so, while it was still unconfirmed by the Seniors. I also saw the Solicitor-General and the Attorney-General, who agreed to consider the unconfirmed draft; and I explained to them that the College did not expect or wish that they should suggest anything except what concerned the prerogatives of the Crown or the course of Law. For the purpose of consideration, I had two transcripts of the revised Statutes made, for which I paid 11l. 6s. I left one of these and a printed copy of the Statutes with Sir James Graham.’

Finally, here is a long extract from Whewell’s diary concerning a visit by the Duke of Wellington - Leader of the House of Lords in Peel’s government at the time - to Cambridge University.

4 July 1842
‘The Duke of Wellington arrived; his carriage stopped at the Great Gate and then proceeded to St. John’s, where he went to attend the Duke of Northumberland’s levee. He then walked with me to Trinity Lodge, and the Fellows were presented to him by me. He then went again to St. John’s Lodge, and accompanied the Duke of Northumberland to the Senate House. After his return to this Lodge he came into the dining-room, and then he conversed a good deal.

With reference to the news of the Queen having been shot at by Bean, which arrived this morning, he spoke of an attempt made to shoot him at Paris. He had previous information that he was to be shot at. The man tried in vain to find an opportunity in the streets. The Duke had said before the event that the assassin must inevitably make the attempt at his own house. So it turned out. The man placed himself behind a watch-box and fired as the Duke entered his own Porte cochère.

The postilion saw him raise his arm, and urged his horses to a gallop, so that the Duke thought he had knocked down one of the sentries in driving in. I asked him why he had done so, and he told me that a man had fired a pistol at me from a place close by. Mr. M (Mr. Milnes?) reminded the Duke that Napoleon left the man a legacy. “Yes” he said, “Napoleon left him 10,000 francs for trying to rid the world of an aristocrat.”

I spoke of the attempt made to kill the King of Portugal in the last century. “Yes,” he said, “that was under the Marquis de Pombal’s administration. It was one of the circumstances which led to the expulsion of the Jesuits. That event was an evil to Spain and Portugal. It ruined the education of the upper orders. They are now men of no education, no moral and religious education. You never find a well educated nobleman in Spain. Consequently they are regarded with no respect by those of lower rank, and are a worthless set. Nothing can save a country but a moral and religious education of its upper classes.”

He spoke much of the Afghan war. He had always disbelieved the accounts, he said, of the abandonment of Ghuznee. He never could believe that a person put in a command so important could be so destitute of resources as the accounts represented him. “I never could believe that such an officer could say that he was obliged to surrender for want of water, when he was snowed up. I never could believe that he could say that he had left the soldiers’ bayonets in the citadel. There is no more convenient way of disposing of a bayonet than at the end of the musket or in the scabbard by the soldier’s side.”

Speaking further of India, he said, “You have there the blessing of a free press; in that country, in a country quite unfitted for such a thing. You might as well try a free press on the quarter-deck of a man of war.”

Passing the picture of Perceval, he said he was a good debater and always spoke well when he had had previously to explain a measure to a meeting of his friends.

When the Duke had been in this Lodge a few minutes, he wished me to return to St. John’s Lodge, where the Duke of Northumberland was. I tried to detain him by representing that the Chancellor could not possibly go to the Senate House for some time, and that we should see him, and could join him when he passed the College gate. But he was not to be detained, so we walked together. As we went he said, “I came to do honour to the Duke of Northumberland, and I must be on the spot for that purpose. Nothing like being on the spot.”

When he had stayed at the Lodge some time after his return from the Senate House, conversing as above, I proposed to him to go to Magdalen College, where the Master had collected a party of distinguished visitors in the Lodge garden, with a band of music. We went there by the back of the Colleges and through Northampton Street. When we arrived near the gate the Duke asked who was the master of Magdalen, and when I told him Mr. Neville Grenville, he said “Oh, I know him, he officiates sometimes at the Chapel Royal. I usually go to the Chapel Royal. Sometimes I am there alone with the reader. ” Then aside, “Dearly beloved Roger.”

The Duke of Wellington went from Magdalen Gardens with the Bishop of London, and returned to Emmanuel to the Vice-Chancellor’s dinner. Here he stayed but a little while and went away before dinner, having determined to sleep at Hatfield. So far as I know he had no dinner till he got there, which must have been near eleven o’clock at night.

I left the dinner at the Vice-Chancellor’s early and came home to receive a few friends at the Lodge.’

Sunday, May 19, 2024

One vast To-Let sign

‘Discussions of the evening. Carter on the partition of Germany: “Partition her? Why, we’re going to rent her out! This country is going to be one vast To-Let sign! Or maybe, after all the bombings are over, she’ll be a deep enough crater simply to allow the sea to rush in. Then we’ll all take occupation furloughs and go fishing.’ This is from the recently-published diary of Melvin Jonah Lasky, a young American GI on his way to serve in Germany after its defeat in WW2. Lasky, who died 20 years ago today, would remain in Europe, and become a well known anti-communist liberal, particularly noted for editing the influential Encounter magazine.

Lasky was born in 1920 in New York City and schooled at City College (where he wrote for the student newspaper), University of Michigan and Columbia University. He worked for the New Leader in New York becoming editor in 1942. Joining the U.S. Army in 1943, he served as an historian and had the opportunity to visit Nazi concentration camps. After the war, he settled in Berlin, quickly establishing himself as a leading intellectual thinker, editing Der Monat from 1948 to 1958, and recording important political events such as the 1953 uprising in East Germany and the 1956 Hungarian revolution.

Lasky strongly opposed the Communist USSR, and helped found the Congress for Cultural Freedom, which funded magazines and conferences opposed to Communism. He also became an advisor to General Lucius D. Clay, the American governor in post-war Berlin. In 1958, he joined Encounter, an Anglo-American intellectual journal, originally associated with the anti-Stalinist left, and published the works of such writers as Lionel Trilling and Jean-Paul Sartre. In the 1960s, it was revealed that the magazine was partly funded by the CIA, and, though the scandal hurt Lasky’s reputation, he continued to run Encounter until its final issue in 1990. 

Lasky was married twice, to Brigitte Lasky (née Newiger) with whom he had two children, and to German novelist Helga Hegewisch Lasky. He was the author of several books, including Utopia and Revolution (1975), On the Barricades, and Off (1989), and The Language of Journalism (2000). He was awarded the distinguished service medal from Berlin in 1995, and, two years later, was named ‘one of the most important Berliners’ by a commission of German historians. He died on 19 May 2004. Further information is available from Wikipedia, The Guardian, and

Lasky kept a diary for a single year - 1945 - while serving in one of the first American divisions that entered Germany after the country’s surrender. He began the diary on 22 January 1945 in Fort Totten, New York, while waiting to be shipped to Europe with the US Army, and concluded it in Frankfurt, Germany, in December. However, the diary was largely forgotten about until it surfaced after Lasky’s death: his assistant Marc Svetov, sorting through papers, found it contained in three neatly stacked ring binders. In time, the diary was duly edited by Charlotte A. Lerg, and published by Berghahn Books in 2022 as The Diary of Lt. Melvin J. Lasky: Into Germany at the End of World War II. Some pages can be sampled at Googlebooks.

According to Berghahn: ‘Lasky’s diary provides a captivating eye-witness account colored by ongoing socio-political debates and his personal background studying Trotskyism. [The book] reproduces the diary’s vivid language as Lasky describes the ideological tensions between the East and West, as well as including critical essays on subjects ranging from Lasky’s life as a transatlantic intellectual, the role of war historians, and the diary as a literary genre.’

‘Written on the verge of the most politically active phase of his life,’ Berg and Maren Roth say in their introduction, ‘Lasky’s 1945 diary illustrates formative moments and reveals personal insights into the mindset of a young man who was convinced of his own intellectual potential, but not quite sure yet how best to put it to use. The diary gives a first glimpse of the political and cultural views he would go on to assert. They emerge from his prewar youth and education, his social milieu, and his political conditioning, mostly in New York City, complemented by the experiences he gathered while serving with the US Army.’

Here are several extracts.

22 January 1945, Fort Totten, New York
‘What do I know? What have I learned? So many volumes, so much carefully contrived experience (even rash exposure to events and “life”), and here I remain, desperately unable to live with myself, incapable of ordering my memories and responses, and shaping my ambitions. I spent the day nervously in the reading room of the library here, I must have fingered with a hopeless and frantic hunger a hundred volumes. But there was nothing for me, not a page I could read, not a sentence I really wanted. There was a Walter Pater miscellany, and I glanced at some phrases on Pascal - “the spectacle of the religious history of the human soul.”. . . No, that is what I do not understand! I looked at McGiffert’s study on Christian theology, but “Love” and “God” were empty, without meaning. Oh, if I could only comprehend them, take all the great words seriously, patiently, how deeply convenient it would be! - there would be an end to weakness, faltering heart and mind. “Spirituality,” and all the supporting strength of classic historic traditions, could be my sanctuary. I could be strong again . . . I turned to a volume on history - “the critical consciousness of civilization about its own past.” Yes, yes! But what does all my once precise and finicky awareness of Sumer and Akkad and the Gracchi and Innocent and Peter Waldo and Cromwell mean for me now? Paltry, vague, irrelevant memories. . . I picked up Gide’s Travels, Cohen’s Logic, some things of Maugham, a novel by Wolfe, Melville’s Billy Budd, a tale by Edna Ferber. . . I must be mad, or ill. Why am I torturing myself? I am lost and despairing. Is there nowhere a page for me - a paragraph, a word, to teach me to live with myself, with my boredom, with my alienation, with my mediocrity? For the first time in my life, I think, I am alone and bereft. My old formulas are gone and useless. I do now know how to be happy.’

13 February 1945, Lunéville
‘If the confusion and incompetence of the history-recorders reflects the actual situation of the history-makers then the chaos of the battlefield is reaching new depths. I can’t seem to be able to find anybody who knows what he is doing. Policies are unclarified, procedures are botched, and the method and theory of the historical section absurd. The Colonel took a morning recently to restate functions and objectives. After an hour or so, Mooney asked permission to make a comment. “Sir, that’s all very well and good, but - ” and he hesitated only a moment, “but frankly - I don’t know whether to shit or go blind!” 

Which just about sums it up. As someone remarked today, the historian-in-chief is “an insurance salesman. . . And the only trouble is, we’re not selling insurance!” A few minutes later the Colonel came through. He tossed a few hasty glances at the oddly occupied office. “I think some of you people ought to find out the unit of measure around here,” he said. “It’s hours, not days! Every goddammed thing takes days, days!” And he left. Some time later: “How many pages have you done today?” The number was apparently negligible and inadequate, and he stormed. “Let’s get the output up! For Christ’s sake, if research takes up seventy-five percent of your time, cut research out! Just write, and then everything will be speeding along!” Mooney, Eggers, and Gottlieb (the current “bird-dog” staff) all tell me they were introduced to their units with - “I don’t know anything about this son-of-a-bitch. I don’t know who he is, what he can do. But I’m leaving him here, and see that he’s kept busy. I don’t want him laying around, fucking off!” The poor fate of a combat historian! There they were out in the cold of winter, sleeping with the men in holes and dugouts, worried about the Rundstedt offensive. And then a call would come through. It was the Colonel. “Eggers? Is that you? Come on in! I’ve been searching all over for you. Come on in. . . I want to send you out again.” Notes are accumulating. Nobody has time to prepare any manuscripts. A bird-dog’s life indeed!

“Have you read much of eighteenth-century literature?” Dyer asked this afternoon, turning aside from his records and maps. “Then you know Gibbon, of course. You know the more I go on with all this, the more I find myself writing like Gibbon. I read my own prose, and there it all is, the Ciceronian periods, the great Latin eloquence. Why, this page here - the Sixth Corps assault on Montélimar - why, mutatis mutandis, it might be a brilliant purple passage on the vices of some Roman emperor. . .” He shook his own head in acquiescence and went back to his records and maps.’

14 February 1945, Lunéville
‘A fine sunny afternoon. On the ground the pools of mud have dried into damp soft earth. In the street little pink-cheeked French children are playing, clomping along the cobblestones in their wooden shoes, singing and shouting un, deux, trois, quatre. . . Above, the air is busy with the ceaseless drone of planes. The sun has shown itself, and the land and the people look fair again, and somewhere not far away bombs are tearing apart an enemy.’

20 April 1945
‘Friday. Some fragmentary details of the push across the Rhine from Ludwigshafen seemed to me especially interesting, and at least a momentary flight from the routine fantasies of military gossip and political prejudice. Mannheim was in ruins, and the roads to Heidelberg from the river area and south from Karlsruhe were frantic refugee escape-lines. The city of Heidelberg itself was almost bulging. Peace-time population of eighty-six thousand; and now it held more than one hundred ten thousand. Heidelberg had become the sanctuary of the Rhine. (There were only about two thousand displaced persons, mostly French.) The people, according to all early observers, appeared to be well-fed, and the town was in all respects normal. The shops and the banks were open, the university was intact (guarded now to protect against looters), and except for the railroad yards the whole city with its historic buildings was undamaged. The Neckar was quiet, and some communications had been established, for little rowboats were coming over and back from shore to shore. Several hundred bodies were still lying around, soldiers and civilians killed in the streetfighting of several days before. The burgomaster, and this was a point I had missed in my own rather hasty “reconnaissance,” had been in office since 1929. He was a Nazi party member. His explanation was, of course, that it had been required of him in order to continue in office. And the Army accepted him as such. In the by now terribly familiar pattern the basic intention was to remove him, but he would be of service temporarily, for he was “not sufficiently prominent in the Nazi hierarchy to warrant his immediate displacement!” To be sure, he had refused to submit lists of prominent Nazis and locations of Nazi property. But he could help keep “order” and “administration” for the time being. On these hollow and lazy phrases all purpose is lost. The removal of the Nazis, summarily, unconditionally, could have become the consistent symbol of the end of the old order. In each town, village, county, everything but the memory of Party power could have been eradicated. Instead, spurious reasons of military and official expediency dictate compromises, blurring and distorting the clean break which would have proved constructive and vivifying. Once again victors and victims alike are prisoners of the machinery of evil. And our real deep helplessness suggests itself at least to me in every detail of the conquest and the occupation. Each report is a conspicuous unwitting exercise in the tragic ironies and paradoxes of the War. “All churches were required, under the Nazi regime, to submit copies of sermons to be delivered. Pastors and priests are continuing this practice.” “The local prison was almost destroyed. However, one cell block, containing about eighty cells, has been cleaned up. It is considerably damaged and without windowglass, but it will serve to accommodate about 150 persons.” “Concentration-camp situation reports were made out and the individual inmates’ questionnaires were left to be filled out by the inmates. The camp was being administered by three of the inmates who had imprisoned the German guards and taken over the management when the camp fell into Allied hands. The three were an Englishman, a Frenchman, and a Belgian. The prison was running so smoothly that it was determined not to make any changes. . .’’ The Imitation of Art by Life is no idle intellectual fancy, but is literal and terrifying: the whole war begins to unfold as an ingenious adaptation of Franz Kafka!

Discussions of the evening. Carter on the partition of Germany: “Partition her? Why, we’re going to rent her out! This country is going to be one vast To-Let sign! Or maybe, after all the bombings are over, she’ll be a deep enough crater simply to allow the sea to rush in. Then we’ll all take occupation furloughs and go fishing. Every now and then something’ll bite and up we come with a Heidelberger, nice and fat and Aryan, or a Frankfurter. . . Looks as if we’re in for one good deal after another! Imagine! Nothing to do but fish and swim in Mare Nostrum. . .” And Mooney, once again, on Bates Fabrics, bedroom furnishings, and problems of advertising and merchandising ladies-ready-to-wear.’

Sunday, May 12, 2024

A city in handcuffs

‘There was a drama involving two alleged Chinese dissidents who can’t be kept in Hong Kong but have been denied entry to the UK. This had all the makings of a nasty political incident. I hoped the Canadians might be prepared to take the two women. What was absolutely clear was that we can’t send them back to mainland China.’ This is from the diaries that Chris Patten - turning 80 today - kept for five years while Governor of Hong Kong. In his foreword to the diaries, published only recently, he talks of ‘the brutal and authoritarian communist regime which now holds a city I love in its handcuffs’.

Patten was born on 12 May 1944, in Cleveleys, Lancashire, the only son of Charles Patten, a jazz drummer, and Joan, a teacher. He was raised in London, where he attended primary school before securing a scholarship to St. Benedict’s School, Ealing, a Catholic independent school. He went on to study history at Balliol College, Oxford. He joined the Conservative Research Department in 1966, and was seconded to the Cabinet Office in 1970 where he worked as personal assistant and political secretary to Lord Carrington and Lord Whitelaw during their terms as Chairmen of the Conservative Party. In 1974 he was appointed the youngest ever Director of the Conservative Research Department. That same year, he married Lavender Thornton, a barrister, with whom he would have three daughters.

Patten was elected as Member of Parliament for Bath in 1979, a seat he held until 1992. He rose quickly, holding many and various different offices: Parliamentary Under Secretary of State, Northern Ireland Office in 1983; Minister of State at the Department of Education and Science in 1985; Minister for Overseas Development at the Foreign & Commonwealth Office in 1986; and Secretary of State for the Environment in 1989. Having been appointed to the Privy Council in 1989, he became a Companion of Honour in 1998. Also, from 1990, under Prime Minister John Major, he was Chancellor of the Duchy of Lancaster and Chairman of the Conservative Party. He guided the Party to an unexpected electoral victory in 1992, but lost his own seat.

Patten then accepted an appointment as Governor of Hong Kong, from 1992 to 1997, overseeing the return of Hong Kong to China. Thereafter, he was Chairman of the Independent Commission on Policing for Northern Ireland set up under the Good Friday Peace Agreement, which reported in 1999. From 1999 to 2004, he served as European Commissioner for External Relations, and in January 2005 he entered the House of Lords. In 2003, he was elected Chancellor of the University of Oxford, but is due to retire this year. Other posts include: Co-Chair of the UK-India Round Table in 2006; and Chairman of the BBC Trust from 2011 to 2014. He was appointed Knight Companion of the Order of the Garter in April 2023 by King Charles III. Further information is readily available at Wikipedia, Oxford University, or the BBC

Patten has published a few books, at irregular intervals, mostly on world affairs, but also of an autobiographical nature including, most recently, The Hong Kong Diaries (Allen Lane, 2022). In his foreword (see below), he explains how and why he decided to publish the diaries; he also mentions his wife’s ‘meticulously kept diaries’ and their plans to leave their diaries to the Bodleian Library to be made publicly available ‘warts and all’.

In the last paragraph of the foreword, Patten says: ‘I have not used any material from government archives, neither those kept at Kew nor those which reside separately with other colonial papers. Nor have I used any private correspondence. I have from time to time borrowed the description of events from the meticulously kept diary of my wife, Lavender, and occasionally have cross-checked dates and events with her accounts. We both intend to give our original diaries - in my own case principally the transcription of tape recordings and the large exercise books in which I wrote down every evening what was happening during the last part of my governorship - to the Bodleian Library in Oxford and ask that they should be made available, warts and all, to scholars who wish to read them. In some places the text has been reformulated for publication and to cope with the reduction of the total day-by-day diary by several hundred thousand words. I have not excised passages where occasionally my frustration may, with hindsight, have got the better of me, since they are a true reflection of the tensions that from time to time surfaced as we navigated an unprecedented series of events. But looking back now there is nothing material that I would have done differently. My only self-censorship has been to avoid the use of names from time to time, particularly those of people who are still in Hong Kong and might suffer because of the brutal and authoritarian communist regime which now holds a city I love in its handcuffs.’

Here are several extracts from The Hong Kong Diaries.

14 April 1992
‘News of the possibility of my going to Hong Kong has leaked, I suspect because one or two of my friends have been so noisily advocating my remaining in British politics. The story has rapidly turned into the suggestion that a short break that Lavender and I are planning to take with Alice in France over the Easter weekend is intended to be my time to reflect on whether or not to head east. Truth to tell, Lavender and I have pretty well made up our minds already.’

10 September 1992
‘There was a drama involving two alleged Chinese dissidents who can’t be kept in Hong Kong but have been denied entry to the UK. This had all the makings of a nasty political incident. I hoped the Canadians might be prepared to take the two women. What was absolutely clear was that we can’t send them back to mainland China. But we seemed to be making progress on the issue of the new terminal, thanks to some very neat footwork by the senior civil servant involved, Anson Chan. She found an ingenious formula which met some of my requirements about openness and competition while guarding against any lack of competitiveness in the running of the terminal and port as a whole. She has many of the things that I like about civil servants - she’s decisive, smart, talks straight to me and is prepared to take on tough assignments. My team think she is terrific, together with Michael Sze, that she’s the best of the local civil servants - and since most of them are very good that is high praise.’

17 September 1992
‘Day after day we go round and round the wretched airport with the Chinese side buggering us about in increasingly imaginative ways. We put forward some new proposals reducing the amount of borrowing that is required and increasing the equity injection by using the money made from the sale of land along the new rail route to invest in the whole project. It’s a perfectly reasonable approach - it builds on China’s own proposals; it cuts the overall cost of the airport; it means that we will not have to channel resources from other public-spending programmes. But it didn’t get a very good public reception, partly because some of the British press suggested that it is a kowtow and the pro-Beijing papers attacked us because it isn’t exactly what the Chinese side have pressed for, whatever they may have been saying this morning. So much for the understanding which Li Peng signed with John Major.’

19 February 1997
‘Rumours again that Deng is dead. Bob has phoned our embassy in Beijing, who report that there are no signs of an imminent Deng-Mao celestial meeting - no extra police on the streets, no solemn music on the radio. One of our senior officials, whom I invested with the CBE a few months ago, has suggested that, since a message for the disabled in our lifts is not yet available in Cantonese, we should stop the English message. We also had a good district visit to Sham Shui Po in Kowloon. It’s an old working-class area with a host of economic, housing and environmental problems. I’d been here last on an unpublicized visit to look at some black spots and I returned to the same block of really bad private housing that I looked at before. It’s been tidied up a bit and the tenants are disarmingly grateful. But the conditions are still pretty awful. I climb up onto the roof and look across rooftops of similar buildings, covered in illegal shacks as though a raggle-taggle army had camped out on Kowloon’s skyline. This is a long way from the marbled halls in mid-levels. Hardly surprisingly this district is a hotbed of political activism. The social problems find their safety valve in politics, petitioning, demonstrating, arguing - all pretty peacefully. When I see the problems in a place like this, it makes me realize how much Hong Kong needs another blast of social progress. I’d like to be building on what I started in 1992, which in some areas has only touched the surface of peoples’ lives. I ran into a good-natured demo on the way into a shopping mall and I disarmed them by handing out the traditional New Year lai see packets. There is a mad scramble to get one of the little red envelopes, banners dropping as hands reach out for the packets. Edward heard a photographer on his mobile phone talking to his newsdesk. ‘Did you get good photos of the demo?’ he was asked. ‘No - he started handing out bloody presents.’ 

23 June 1997
‘It’s a ‘lasts of everything’ week. And planning and organization for the farewell, the departure and the launching of the SAR government are becoming ever more demanding and even more frenetic. Chinese secretiveness and bureaucratic incompetence risk throwing everything into chaos. The Chinese are still producing lists of guests whom they want invited to events. Their plans for the arrival of senior leaders change by the day, but they seem to have given up on the idea of the vast yacht. What a mess. Our team of officials is working literally around the clock and are all dog-tired. The weather is awful, leaden skies, rolls of thunder and swampy heat. At Exco, the main issue was about de-registering a company called Rex, which is involved in weapons proliferation, especially chemical weapons. It’s plainly a front for the main Chinese arms dealer and manufacture, Noninco. The papers have all come through for this decision to be taken this week, and I’m also being pressed to close down an Iranian bank which has been funding the proliferation exercise along with the Bank of China. I’m prepared to act against the company even though it is so late in the day. But to hit the bank, which has local creditors, risks provoking an nth-hour bank run that would look to the Chinese like a final British ‘petty trick’. We can fire a shot across their bows, setting the government on course to close them down later if they don’t give satisfactory answers to our questions. It will be an interesting test of the new SAR government’s resolve to protect Hong Kong’s reputation as a reliable partner in the strategic trade field.’

Saturday, May 11, 2024

Rhinoceros, who are you?

‘I, Dali, deep in a constant introspection and a meticulous analysis of my smallest thoughts, have just discovered that, without realising it, I have painted nothing but rhinoceros horns all my life.’ This is from Diary of a Genius by Salvador Dalí, the Spanish artist, famous for his surrealist paintings and eccentric looks/behaviour. Today marks the 120th anniversary of his birth.

Dalí was born in Figueres, northeast Spain, on 11 May 1904, the son of a well-known notary. He showed artistic talent from an early age, and went to study at the Royal Academy in Madrid, although he was expelled twice and never took his final exams. However, he did become friends with the great Spanish dramatist and poet, Federico García Lorca, and the film-maker Luis Buñuel, with whom he collaborated on several avant-garde projects.

In 1928, Dalí moved to Paris where he met Picasso and Miro, and, in particular, André Breton, with whom he formed a group of surrealists. Some of his most famous surrealist works date from this period - The Spectre of Sex Appeal and The Persistence of Memory for example. Also in Paris, in 1929, he met Helena Diakonova, known as Gala, a Russian immigrant who would become his model, partner and business manager.

During the Second World War, Dalí and Gala lived in the US, with Dalí not only painting but contributing to other artistic fields, such as cinema, theatre and ballet. He became something of a darling in high society, and famous men and women commissioned him to paint their portraits. While in the US, he wrote The Secret Life of Salvador Dalí. In 1948, the couple returned to Europe, spending time either at their residence in Port Lligat, Spain, or in Paris.

In the post war period, Dalí became more interested in history and science, and these subjects formed the themes of many of his later works such as Discovery of America by Christopher Columbus. During the 1970s, he created and inaugurated the Dalí Theatre-Museum in Figueres, which houses a large collection of his works. He died in 1989. Further biographical information is available from Wikipedia, the Gala-Salvador Dalí Foundation, or a New York Times review of the definitive biography - The Shameful Life of Salvador Dalí - by Ian Gibson.

Dalí was not much of a bona fide diarist. A fragment of a diary survives from his adolescence. This was privately printed by Stratford Press in a limited edition for the Reynolds Morse Foundation in 1962, and entitled A Dalí Journal: Impressions and Private Memories of Salvador Dalí - January, 1920. The ‘Salvador Dalí Book Collector’, who runs a blog on Dalí books, is underwhelmed: ‘Here, we find a rather pedestrian Dalí whose time is spent at school, hanging with friends, flirting with girls . . . just an average teenage boy.’

Much later, however, Dalí employed the diary form for what became the second volume of his autobiography. This was first published in France in 1963 as Journal d’un génie, then translated into English by Richard Howard for publication by Doubleday in the US and Hutchinson in the UK as Diary of a Genius. The French writer Michel Déon helped Dalí prepare this book, and provided a forward and notes, also translated by Howard for the first English edition.

‘Dali’, says Déon in his forward, ‘has jotted down helter-skelter his thoughts, his torments as a painter thirsting for perfection, his love for his wife, the story of his extraordinary encounters, his ideas about aesthetics, morality. philosophy, biology. [. . .] This diary is a monument erected by Salvador Dali to his own glory. It is entirely lacking in modesty, it has, on the other hand, a burning sincerity. The author lays bare his secrets with brazen insolence, unbridled humour, sparkling extravagance.’ Here are a few extracts.

15 July 1952
‘Once more I thank Sigmund Freud and proclaim louder than ever his great truths. I, Dali, deep in a constant introspection and a meticulous analysis of my smallest thoughts, have just discovered that, without realising it, I have painted nothing but rhinoceros horns all my life. At the age of ten, a grasshopper-child, I already said my prayers on all fours before a table made of rhinoceros horn. Yes, to me it was already a rhinoceros! I take another look at my paintings and I am stupefied with the amount of rhinoceros my work contains. Even my famous bread [1945 painting] is already a rhino horn, delicately resting in a basket. Now I understand my enthusiasm the day Arturo Lopez presented me with my famous rhinoceros-horn walking stick. As soon as I became its owner, it produced in me a completely irrational illusion. I attached myself to it with an incredible fetishism, amounting to obsession, to such an extent that I once struck a barber in New York, when by mistake he almost broke it by lowering too quickly the revolving chair on which I had gently put it down. Furiously, I struck at his shoulder hard with my stick to punish him, but of course I immediately gave him a very big tip so that he would not get angry. Rhinoceros, rhinoceros, who are you?’

18 July 1952
‘Even though my Assumption is making substantial and glorious progress, it frightens me to see that already it is the 18th of July. Every day time flies faster, and though I live from one ten minutes to the next, savouring them one by one and transforming the quarters of an hour into battles won, into feats and spiritual victories, all of which are equally memorable, the weeks run by and I struggle to cling with an even more vital completeness to each fragment of my precious and beloved time.

Suddenly Rosita comes in with breakfast and brings me a piece of news that throws me into a joyous ecstasy. Tomorrow will be the 19th of July, and that is the date on which Monsieur and Madame arrived from Paris last year. I give an hysterical yell: “So, I haven’t arrived yet! I haven’t arrived. Not before tomorrow will I come to Port Ligat. This time last year, I hadn’t even started my Christ! And now before I’ve so much as come here, my Assumption is almost on its feet, pointing to heaven!”

I run straight to my studio and work till I am ready to drop, cheating and taking advantage of not being there yet so as to have as much as possible already done at the moment of my arrival. All Port Ligat has heard that I am yet there, and in the evening, when I come down for supper, little Juan calls out, as gay as can be: “Señor Dali is coming tomorrow night! Señor Dali is coming tomorrow night!”

And Gala looks at me with an expression of protective love which so far only Leonardo has been able to paint, and it so happens that the fifth centenary of Leonardo’s birth is tomorrow.

In spite of all my stratagem to savour the last moments of my absence with an intoxicating intensity, here I am, finally home in Port Ligat. And so happy!’

1 May 1953
‘I spent the winter in New York as usual, enjoying enormous success in everything I did. We have been in Port Ligat a month, and today, on the same date as last year, I decide to resume my diary. I inaugurate the Dalinian May the first by working frenetically, as I am urged to do by a sweet creative anguish. My moustache has never been so long. My entire body is encased in my clothing. Only my moustache shows.’

This article is a slightly revised version of one first published on 11 May 2014.

Friday, May 3, 2024

Diary of a Harvard president

‘William Bosson having bin formerly Expelled the College for fornication, this day (as well as one before) offer’d his humble Confession & Petition to the Corporation requesting that he might be restored to his Standing in the College.’ This is from the otherwise rather spare diaries kept by John Leverett during his time as president of Harvard College. He died three centuries ago today, and is said to have brought ‘vigor, integrity, and devotion to the presidency’ in the early 18th century.

Leverett was born in 1662, in Boston, Massachusetts, the son of an attorney, and grandson of John Leverett the Governor of the Massachusetts Bay Colony. He was educated at Boston Latin School and then at Harvard College, where he obtained a Bachelor of Arts in 1680 and a Master of Arts in 1683. Thereafter he was resident fellow at Harvard, and co-managed the College while its President was in England for four years (1688-1692). In 1697, he married Margaret Rogers Berry, daughter of a former Harvard College president. They had nine children, although six died in infancy. 

Leverett served the Province of Massachusetts Bay (formed in 1691) in various positions, as a justice of the peace (1699), a judge in the Court of Admiralty (1705), a justice of the Superior Court (1702-1708), judge of Probate Court for Middlesex County in Cambridge (1702–1708), legislator (1696-1702) and Speaker of the Colonial Massachusetts House of Representatives (1700-1702). He was also a provincial councillor for eastern Maine (1706-1708). Moreover, he acted as an Indian commissioner from Massachusetts during Queen Anne’s War (1701-1713). 

From 1708, Leverett was President of Harvard College, and, in 1714, he was elected a Fellow of the Royal Society. When his wife died in 1720, he married Sarah Crisp Harris. He, himself, died on 3 May 1724. Harvard University provides this assessment: ‘John Leverett was noted for being a widely cultivated and broad-minded person. His experience as lawyer, jurist, and politician helped maintain Harvard College's standing during his critical years as president. Leverett brought vigor, integrity, and devotion to the Harvard presidency.’ Further information is also available at Wikipedia.

Leverett kept a diary of sorts during his years as President of Harvard College - from 28 October 1707 to 23 August 1723. This, along with other Leverett papers, are held by Harvard University Archives. A description of the diaries can be found on the university website, as can photographs of the transcriptions for every page of the diary. However, most entries in Leverett’s diary are little more than a record of his interaction with members of the Corporation and Board of Overseers, including descriptions of Corporation and Overseers meetings and votes taken. Many pages are simple lists of intermittent dates with single sentences of the type: ‘Osgood’s for Leonard’s’ and ‘Brattle for Bridgham’s’. Other pages contain texts which read more like committee minutes. Occasionally, there are some passages (see below) in which Leverett records happenings in a more diary like manner - but it’s hard to find them as there do not appear to be any navigation tools.

Here are two extracts (complete with mis-spellings).

28 March 1709
‘I set out for New-York being in joynt Commission from the Government with Major Winthrop to Congratulate the Arrival of my Lord Lovelace, and treat upon the Defence of our ffrontiers, and concert measures for the carrying on the Warr against the French & Indians of Canada, and to Induce the Government of N York to lay aside their neutrality, and joyn with this Province against the Comon Enemy to her Majesty’s Interests in America.’

24 May 1723
’Whereas at the Last Corporation-meeting the Consideration of filling up the Vacancy in the Corporation was refer’d to this Meeting: The President desired the Fellows to bring in their Votes for a fellow of the Corporation, the Votes being given in, Mr Professor Wigglesworth was Unanimously Chosen Fellow of the Corporation.

William Bosson having bin formerly Expelled the College for fornication, this day (as well as one before) offer’d his humble Confession & Petition to the Corporation requesting that he might be restored to his Standing in the College; there was exhibited also a Testimonial from the reverend Mr Walters of Roxbury in favour of him. It is therefore Voted that on reading and Owning his Confession publickly in the College Hall he be restored.’

Friday, April 26, 2024

My dear Lord Harvey’s body

‘Put my dear Lord Harvey’s body on board the Centurion. The great Cabin was hang’d and the floor cover’d with mourning; round about were fasten’d scutchions; the Steerage was hang’d likewise. My Lord’s body was taken of the Dogger into the Centurion’s long boat, there cover’d with a rich velvet Pal, bordered with white Sarsenet and satin.’ Some 350 years ago this very day, Dr John Covel - who had been appointed chaplain to the ambassador at Constantinople - was overseeing the ambassador’s corpse being made ready for its return to England. Covel’s diaries - which provide a rare first hand and detailed report of Ottoman politics, culture and society - lay buried in the British Museum for many years before being published by the Hakluyt Society more than two centuries after they were written.

Covel was born at Horningsheath in Suffolk in 1638, and educated at Bury St. Edmunds and Christ’s College, Cambridge. He trained to be a physician, but was elected to a fellowship at his college, and took up Holy Orders. In 1699, he was appointed chaplain to the ambassador at Constantinople (Sir Daniel Harvey) by the Levant Company. Charles II aided the appointment by providing a dispensation for him to go to Contantinople while holding his fellowship at the same time. For two years, after Harvey’s death, he was in sole charge of the English embassy there, but thereafter - and for nine years - he travelled widely.

After his return to England, Covel spent the winter of 1680/1681 in Suffolk suffering with fever, before being made Chaplain to the Princess of Orange in The Hague (1681-1685). He was then elected the 15th Master of Christ’s in 1688, a position he held until his death in 1722. In his later years, he continued to correspond with a wide range of English scholars, including Isaac Newton, John Locke, and John Mill, and is said to have helped develop the study of fossils. Further information is available at Wikipedia and the Oxford Dictionary of National Biography (modern version with log-in required or out of copyright edition). 

Covel kept a diary during his travels in the 1670s but this was not edited or published until 1893 in The Hakluyt Society’s Early Voyages and Travels in the Levant (edited by J. Theodore Bent). The tome - freely available at Internet Archive - contains two sections: The Diary of Master Thomas Dallam 1599-1600; and Extracts from the Diaries of Dr. John Covel (1670-1679). Here are Bent’s (entertaining and informative) notes on Covel and his diary.

‘The writer of the second MS. we have before us is mentioned by Evelyn in his Diary (ii, 338) as “Covel, the great Oriental traveller”. Evidently he intended either to publish a work himself, or that his diary should be published shortly after his death, for he divided part of his MS. into chapters, put in illustrations, and collected together everything connected with himself, every scrap of letter and paper that would be of use, even down to his testamur when he took his B.A. in 1657; but this mass of MS. has remained hidden in the British Museum, and has never yet seen the light of day. It is easy to see why any publisher would recoil from bringing out so prolix a work, for the Doctor is wearisome in the extreme. Before we leave Deal, in his first chapter, at the outset of his travels, we are treated to at least thirty closely-written pages on the wonders of the deep, which he picked up there; soon follows a long dissertation on sea-sickness, and its supposed causes; and whenever he came near any place of archæological interest, such as Carthage, Ephesus, Constantinople, etc., he gives us enough information to fill a good-sized volume on each spot. Consequently, it has been found necessary to eliminate much in Dr. Covel’s exceedingly bulky diaries.

His narrative is, however, extremely interesting on many points: during the six-and-a-half years he resided at Constantinople, from 1670 to 1677, he noticed everything; his sketches of life, costumes, and manners are minute and life-like. Sir George Wheeler says, in his volume of travels: “Dr. Covel, then chaplain to his Majesty’s ambassador there, amongst many curiosities shewed us some Turkish songs set to musick; which he told us were, both for sense and music, very good: but past our understanding.” Being, as he was, intimately connected with the embassy, he had ample opportunity for studying the politics of the time. Dr. Covel was present at the granting of the capitulations of 1676, which gained for the Levant Company privileges which established it, for the ensuing century and a half of its existence, on an unapproachable foundation.

[. . .] During his residence at Constantinople he witnessed many important sights, notably the great fêtes at Adrianople in honour of the circumcision of Prince Mustapha, and the marriage of the Sultan’s daughter, which were the most noted fêtes of the century in Turkey, and also the granting of the capitulations during the time of the plague.’

And here are several dated extracts (though most extracts in the work are, in fact, undated)

10 April 1674
‘At 8 at night we weigh’d (being upon the Dogger), and next day 3 1/2 in afternoon we came to Anchor at the Asia side over against the little conduit within shot of that most innermost castle. We went on shoar and dispatcht our business with the Aga there. My Ld. had sent each of them a vest of cloth; we had our audience without the castle, in a house on purpose, by the draw bridge. Our Jew Druggerman, 10 or 12 dayes before, had shew’d some strangers up and down without the Castle, and at last, venturing to peep in, was catch’t and soundly drubb’d. Notwithstanding this, I went round about the outside and past it.

Several guns on the ground play up and down the Hellespont; on that side are 14 port holes, where lye great guns chamber’d to shoot stone shot, very big, near 2 foot diameter, all fixt and immovable, and therefore to be charged only without. They will fling a shot crosse the Hellespont with ease. In the night they have lights on either side, and watch if any ship steals down; just as they eclips those lights, they can see them and so fire upon them. Bellonius makes it but 1/4 mile over; it is near a mile at least. I was not on the other side Castle, but I counted just 23 gun holes and thre sally ports between them ; it seem’d a farre bigger castle than Abidos above said.’

12 April 1674
‘By reason of our present, with leave, we weigh’d at 10 o’clock, and within lesse then an houre we passt the other outward castles, but at too great a distance to say any more then that they are fairer and greater, and built according to modern formes. At night we rcacht the N. end of Mitilene about 8 o’clock.’

26 April 1674
‘Put my dear Lord Harvey’s body on board the Centurion. The great Cabin was hang’d and the floor cover’d with mourning; round about were fasten’d scutchions; the Steerage was hang’d likewise. My Lord’s body was taken of the Dogger into the Centurion’s long boat, there cover’d with a rich velvet Pal, bordered with white Sarsenet and satin. At the Head of the Corps was fixt a Hatchment, my Lord’s armes, in a square frame standing on one of the corners. At the head of the boat was his six trumpeters and his drummer. The Advise’s long boat tow’d it forward, and in it was his 6 Trumpeters likewise, and his drum, all sounding a dead march, went slowly forward in a round; the Consul’s (Mr. Ricaut’s) boat followed; after that many of the festoons in other boates. At its reception into the Centurion there was 3 voleyes of small shot and 30 Guns fired. The Advice fired 28; all the General ships and others in port fired, some 12, some 14, some 16 guns. Worthy Capt. Hill, who brought him out, fired every minute all the while we were going on the Dogger. The Body was put down into the hold, and a Cenotaph stood in the great cabbin, cover’d with the pall. The great Scutcheon displayed at the head six great tapers burning by in six great silver candlesticks. I gave away about 40 dwt. weights among the officers of the Centur., and sent a cask of 19 Meters of wine among the Seamen. We din’d aboard, treated civilly. The Consul brought flasques of Smyrna wine; Mr. Temple brought 20 flasques, and several fresh provisions. At 6 at night we all returned to Smyrna.’

Friday, April 19, 2024

The pleasures of this life

’If this had been begun ten years ago, and faithfully kept!!! - heigho! there are too many things I wish never to have remembered, as it is.’ This is George Gordon Byron, who died, aged only 36, two centuries ago today, writing about his decision to start keeping a diary. Popularly known as Lord Byron, he was the most flamboyant and colourful of romantic figures, and is considered one of Britain’s greatest poets. Unfortunately, he only kept up the diary habit for a few months, and though he wrote a journal at three more periods in his life, each one lasted but a short while.

Byron was born in London in 1788, physically disabled by a clubfoot, but was taken to live in Scotland when young by his mother, Catherine Gordon. At the age of 10, he inherited the title, house and grounds of Newstead Abbey from his great-uncle, who had been granted them by Henry VIII. Thereafter, he was educated at Harrow and Trinity College, Cambridge, where he formed a close friendship with John Cam Hobhouse. In January 1809, he took his seat in the House of Lords, but then embarked on a tour of Europe, often accompanied by Hobhouse, which included a sojourn in Greece.

Byron returned to England in 1811, and to Newstead where his ailing mother had just died. In 1812, his book Childe Harold’s Pilgrimage made him a society celebrity and brought him into contact with Lady Caroline Lamb, who became one of his many mistresses (and who wrote of him, he was ‘mad, bad and dangerous to know’). It is widely accepted, also, that Byron had an affair with his married half-sister Augusta Leigh, and that he fathered her daughter Elizabeth. Though Byron married Anne Isabella Milbanke in early 1815, partly to try and shake off scandal, his relationship with Leigh continued. (Milbanke’s daughter, Augusta Ada, and Byron’s only legitimate child, became a mathematician but died young, at the same age as her father, 36).

Much encumbered by debts and with his wife accusing him of incest, Byron left England in 1816 never to return. He journeyed to Switzerland first, and then Italy where he lived for six years - in Venice, Ravenna, Pisa, Genoa - selling Newstead Abbey to pay off his debts. He continued writing his long satiric poem, Don Juan, which was first published in 1819. Famously, he was friends in Italy with Percy Bysshe Shelley (and his sister, Mary), and together they started a newspaper The Liberal. Shelley drowned in 1922, and the following year, Byron, bored with his life, bought a boat and sailed to Greece to help with the nationalist fight against the Ottoman empire. He spent thousands of pounds of his own money for the cause, and began to lead a rebel army, only to fall sick and die of a fever, on 19 April 1824.

There is no shortage of information about Byron available on the internet, at Wikipedia, for example, the English History website, The Literature Network, and the BBC. Thomas Moore’s early biography (Byron had named the Irish poet as his literary executor in 1822), Letters and Journals of Lord Byron, published in 1830, is also widely available, at Internet Archive, or more accessibly at Virginia Tech’s Lord Byron website. Confusingly, at Internet Archive, one can also find 17 volumes of Moore’s The Works of Lord Byron: with his letters and journals, and his life, all published in the 1930s too.

For years, Byron had been writing an autobiographical memoir, but on his death, this was deemed too scandalous for publication, and his publisher, John Murray along with several of Byron’s friends burned the manuscript. However, four of Byron’s journal/diary jottings were edited by Moore and published in his voluminous works (and can be found through the links above). Though fragmentary, the diaries sparkle with Byron’s literary skill. The diaries of others, of course, also contain much about Byron, not least those written by Hobhouse, Mary Shelley and Thomas Moore (see also Doomed to sing).

There are four separate, but rather short, periods for which Byron’s journals survive (Peter Cochran’s website provides accessible pdfs for each diary): between November 1813 and April 1814 (the London Journal); in September 1816 (the Alpine Journal); in January and February 1821 (the Ravenna Journal); and between June and December 1823 (the Cephalonia Journal). Here are a few extracts, all taken from Moore’s Letters and Journals.

14 November 1813
’If this had been begun ten years ago, and faithfully kept!!! - heigho! there are too many things I wish never to have remembered, as it is. Well, - I have had my share of what are called the pleasures of this life, and have seen more of the European and Asiatic world than I have made a good use of. They say ‘virtue is its own reward,’ - it certainly should be paid well for its trouble. At five-and-twenty, when the better part of life is over, one should be something; - and what am I? nothing but five-and-twenty - and the odd months. What have I seen? the same man all over the world, - ay, and woman too. Give me a Mussulman who never asks questions, and a she of the same race who saves one the trouble of putting them. But for this same plague - yellow-fever - and Newstead delay, I should have been by this time a second time close to the Euxine. If I can overcome the last, I don’t so much mind your pestilence; and, at any rate, the spring shall see me there, - provided I neither marry myself nor unmarry any one else in the interval. I wish one was - I don’t know what I wish. It is odd I never set myself seriously to wishing without attaining it - and repenting. I begin to believe with the good old Magi, that one should only pray for the nation, and not for the individual; - but, on my principle, this would not be very patriotic.

No more reflections. - Let me see - last night I finished ‘Zuleika,’ my second Turkish Tale. I believe the composition of it kept me alive - for it was written to drive my thoughts from the recollection of -

“Dear, sacred name, rest ever unreveal’d.”

At least, even here, my hand would tremble to write it. This afternoon I have burned the scenes of my commenced comedy. I have some idea of expectorating a romance, or rather a tale, in prose; - but what romance could equal the events - [. . .]

To-day Henry Byron called on me with my little cousin Eliza. She will grow up a beauty and a plague; but, in the mean time, it is the prettiest child! dark eyes and eyelashes, black and long as the wing of a raven. I think she is prettier even than my niece, Georgina, - yet I don’t like to think so neither; and, though older, she is not so clever. [. . .]

I have declined presenting the Debtor’s Petition, being sick of parliamentary mummeries. I have spoken thrice ; but I doubt my ever becoming an orator. My first was liked; the second and third - I don’t know whether they succeeded or not. I have never yet set to it con amore; one must have some excuse to oneself for laziness, or inability, or both, and this is mine. ‘Company, villanous company, hath been the spoil of me;’ - and then, I have ‘drunk medicines,’ not to make me love others, but certainly enough to hate myself.

Two nights ago, I saw the tigers sup at Exeter ‘Change, Except Veli Pacha’s lion in the Morea, - who followed the Arab keeper like a dog, - the fondness of the hyaena for her keeper amused me most. Such a conversazione! There was a ‘hippopotamus,’ like Lord ____ in the face; and the ‘Ursine Sloth’ hath the very voice and manner of my valet - but the tiger talked too much. The elephant took and gave me my money again - took off my hat - opened a door - trunked a whip - and behaved so well, that I wish he was my butler. The handsomest animal on earth is one of the panthers; but the poor antelopes were dead. I should hate to see one here: - the sight of the camel made me pine again for Asia Minor. “Oh quando te aspiciam?” ’

19 April 1814
There is ice at both poles, north and south - all extremes are the same - misery belongs to the highest and the lowest only, - to the emperor and the beggar, when unsixpenced and unthroned. There is, to be sure, a damned insipid medium - an equinoctial line - no one knows where, except upon maps and measurement.

“And all our yesterdays have lighted fools The way to dusty death.”

I will keep no further journal of that same hesternal torch-light; and, to prevent me from returning, like a dog, to the vomit of memory, I tear out the remaining leaves of this volume, and write, in ipecacuanha, - “that the Bourbons are restored!!!” “Hang up philosophy.” To be sure, I have long despised myself and man, but I never spat in the face of my species before - “O fool! I shall go mad.” ’

17 September 1816
‘Rose at five; left Diodati about seven, in one of the country carriages (a char-a-banc), our servants on horseback. Weather very fine; the lake calm and clear; Mont Blanc and the Aiguille of Argentines both very distinct; the borders of the lake beautiful. Reached Lausanne before sunset; stopped and slept at __. Went to bed at nine; slept till five o’clock.’

18 September 1816
‘Called by my courier; got up. Hobhouse walked on before. A mile from Lausanne, the road overflowed by the lake; got on horseback, and rode till within a mile of Vevay. The colt young, but went very well. Overtook Hobhouse, and resumed the carriage, which is an open one. Stopped at Vevay two hours (the second time I had visited it); walked to the church; view from the churchyard superb; within it General Ludlow (the regicide’s) monument - black marble - long inscription - Latin, but simple; he was an exile two-and-thirty years - one of king Charles’s judges. Near him Broughton (who read King Charles’s sentence to Charles Stuart) is buried, with a queer and rather canting, but still a republican, inscription. Ludlow’s house shown; it retains still its inscription - ‘Omne solum forti patria.’ Walked down to the lake side; servants, carriage, saddle -horses - all set off and left us plantes la, by some mistake, and we walked on after them towards Clarens; Hobhouse ran on before, and overtook them at last. Arrived the second time (first time was by water) at Clarens. Went to Chillon through scenery worthy of I know not whom; went over the Castle of Chillon again. On our return met an English party in a carriage; a lady in it fast asleep - fast asleep in the most anti-narcotic spot in the world - excellent! I remember at Chamouni, in the very eves of Mom Blanc, hearing another woman, English also, exclaim to her party, ‘Did you ever see anything more rural?’ - as if it was Highgate, or Hampstead, or Brompton, or Hayes - ‘Rural!’ quotha? - Rocks, pines, torrents, glaciers, clouds, and summits of eternal snow far above them - and ‘rural!’

After a slight and short dinner we visited the Chateau de Clarens; an English woman has rented it recently (it was not let when I saw it first); the roses are gone with their summer; the family out, but the servants desired us to walk over the interior of the mansion. Saw on the table of the saloon Blair’s Sermons, and somebody else (I forget who’s) sermons, and a set of noisy children. Saw all worth seeing, and then descended to the ‘Bosquet de Julie,’ &c. &c.; our guide full of Rousseau, whom he is eternally confounding with St. Preux, and mixing the man and the book. Went again as far as Chillon to revisit the little torrent from the hill behind it. Sunset reflected in the lake. Have to get up at five to-morrow to cross the mountains on horseback; carriage to be sent round; lodged at my old cottage - hospitable and comfortable; tired with a longish ride on the colt, and the subsequent jolting of the char-a-banc, and my scramble in the hot sun.

Mem. The corporal who showed the wonders of Chillon was as drunk as Blucher; he was deaf also, and thinking every one else so, roared out the legends of the caste so fearfully. However, we saw things from the gallows to the dungeons (the potence and the cachots), and returned to Clarens with more freedom than belonged to the fifteenth century.’

19 September 1816
‘Rose at five. Crossed the mountains to Montbovon on horseback, and on mules, and, by dint of scrambling, on foot also; the whole route beautiful as a dream, and now to me almost as indistinct. I am so tired; for though healthy, I have not the strength I possessed but a few years ago. At Montbovon we breakfasted; afterward, on a steep ascent, dismounted; tumbled down; cut a finger open; the baggage got loose and fell down a ravine, till stopped by a large tree; recovered baggage; horse tired and drooping; mounted mule. At the approach of the summit of Dent Jument dismounted again with Hobhouse and all the party. Arrived at a lake in the very bosom of the mountains; left our quadrupeds with a shepherd, and ascended farther; came to some snow in patches, upon which my forehead’s perspiration fell like rain, making the same dints as in a sieve; the chill of the wind and the snow turned me giddy, but I scrambled on and upwards. Hobhouse went to the highest pinnacle; I did not, but paused within a few yards (at an opening of the cliff). In coming down, the guide tumbled three times; I fell a laughing, and tumbled too - the descent luckily soft, though steep and slippery: Hobhouse also fell, but nobody hurt. The whole of the mountains superb. A shepherd on a very steep and high cliff playing upon his pipe; very different from Arcadia, where I saw the pastors with a long musket instead of a crook, and pistols in their girdles. Our Swiss shepherd’s pipe was sweet, and his tune agreeable. I saw a cow strayed; am told that they often break their necks on and over the crags. Descended to Montbovon; pretty scraggy village, with a wild river and a wooden bridge. Hobhouse went to fish - caught one. Our carriage not come; our horses, mules, &c. knocked up; ourselves fatigued.

The view from the highest points of to-day’s journey comprised on one side the greatest part of Lake Leman; on the other, the valleys and mountain of the canton of Fribourg, and an immense plain, with the lakes of Neufchatel and Morat, and all which the borders of the Lake of Geneva inherit; we had both sides of the Jura before us in one point of view, with Alps in plenty. In passing a ravine, the guide recommended strenuously a quickening of pace, as the stones fall with great rapidity and occasional damage; the advice is excellent, but, like most good advice, impracticable, the road being so rough that neither mules, nor mankind, nor horses, can make any violent progress. Passed without fractures or menace thereof.

The music of the cow’s bells (for their wealth, like the patriarch’s, is cattle) in the pastures, which reach to a height far above any mountains in Britain, and the shepherds shouting to us from crag to crag, and playing on their reeds where the steeps appeared almost inaccessible, with the surrounding scenery, realized all that I have ever heard or imagined of a pastoral existence: much more so than Greece or Asia Minor; for there we are a little too much of the sabre and musket order, and if there is a crook in one hand, you are sure to see a gun in the other: but this was pure and unmixed - solitary, savage, and patriarchal. As we went, they played the ‘Rans des Vaches’ and other airs, by way of farewell. I have lately repeopled my mind with nature.’

4 January 1821
‘ “A sudden thought strikes me.” Let me begin a Journal once more. The last I kept was in Switzerland, in record of a tour made in the Bernese Alps, which I made to send to my sister in 1816, and I suppose that she has it still, for she wrote to me that she was pleased with It. Another, and longer, I kept in 1813-1814, which I gave to Thomas Moore in the same year.’

The Diary Junction

This article is a slightly revised version of one first published on 19 April 2014.